

# 济南公共场所哺乳室仅40余个

## 出门在外给孩子喂奶,真是个难题

不久前,一位妈妈在北京的地铁上哺乳引发争议。据记者调查,济南目前面向公众开放的哺乳室仅有40余家。孩子“吃饭”不方便,让简单的日常出行成了不少哺乳期妈妈面临的难题。公共场所设立更多哺乳室也成了这些妈妈们的共同愿望。

本报记者 万兵

### 人前喂奶太尴尬 厕所充当哺乳室

“有了孩子以后,一想到出门就头疼。”市民王女士今年刚刚有了小宝宝,以前爱逛街的她现在却很少出门了。其中的原因,除了带着孩子出门要多带很多东西,更重要的原因是王女士是母乳喂养,但很难在公共场所找到哺乳室。

王女士说,虽然出门会开车,很多时候能在车里喂孩子,但更多时候车内的环境实在太差。“夏天热得像蒸笼,孩子没吃两口奶就先热出一头汗。”王女士说,要是逛街走得远了,临时回到车里喂奶也不现实。

王女士介绍,比如有一次是在公园的游船上。一个小时的路程对大人来说不算什么,但才走了三分之一,孩子就不干了。“游船上还有其他乘客,我坚持了十几分钟,孩子哭得越来越厉害,最后没办法用随身带的小毯子罩在外面,这才喂了奶。”王女士说。

和王女士一样为喂奶头疼的哺乳期妈妈还有不少。市民李女士有时会在商场的卫生间给孩子喂奶,但仍摆脱不了尴尬的感觉。“别人或多或少会投来异样的眼光,每次都是匆匆喂孩子几口就赶紧走。”李女士说。

而且,不光是在商场、公园等公共场所,很多职场妈妈也面临工作场所没有哺乳室的尴尬。上班族张女士称,由于单位离家太远,中午不能回家,她只能把多余的奶水挤出来,装到专门的保鲜袋中带回家。但在办公场所找个私密的地方却不容易。“唯一私密点的地方恐怕就是卫生间了,可这样的环境里,卫生条件实在太差。”张女士说,在厕所里挤的奶,总担心会滋生细菌,给孩子吃也不放心。

### 整个城市哺乳室 仅40余个,太少了

据了解,济南多数商场、公园、超市等公共场所都没有配备专门的哺乳室,只有火车站,少数新建的商场设哺乳室。比如在恒隆广场,就有独立的育婴室,里面有宽大的沙发、洗手池,可供孩子躺在上面的软垫等。

此外,一些具备条件的商家也设立了哺乳室,并面向公众开放。“济南约有40多家母乳喂养室,基本是对外开放的。”济南简单爱母婴哺育中心负责人周羽说。周羽是“母爱10平方”项目的推广者,据她介绍,“母爱10平方”是联合国儿童基金会和中国疾病预防控制中心妇幼保健中心联合推出的,为的就是帮助妈妈们方便快捷地找到身边的母乳喂养室。

加入到这个项目中的既有火车站这样的大型场所,也包括一些母婴机构、餐厅等商家。“需要喂孩子的妈妈可以就近去周围对外开放的哺乳室。”周羽说,这无疑为哺乳期的妈妈们提供了很大的方便。但周羽坦言,对济南这么大的一个城市来说,40多家哺乳室实在太少了,而且很多孩子聚集的地方仍然缺少哺乳室。“比如动物园,孩子这么多的地方,理应有个哺乳室的。”周羽说。

而除了这些面向公众的哺乳室,一些企业单位则针对员工设立哺乳室。据了解,今年8月份,济南第二机床集团公司就启用了“爱心妈妈小屋”,借此关爱职场妈妈,支持母乳喂养。山东省总工会的工作人员介绍,年底前全省将建设400个爱心妈妈小屋。

“济南市目前有五六家爱心妈妈小屋,多是事业、企业单位根据自己的情况建的。”济南市总工会的一名工作人员介绍。高新区总工会工作人员冯女士说,企业只要有需求、有场地,就可以申请。



恒隆广场里的育婴室。 本报记者 万兵 摄



育婴室内有可供婴儿躺着的软垫。 本报记者 万兵 摄



火车站内设立的哺乳区。(资料片)

业内人士

## 有哺乳室 更需要友爱的社会态度

公共场所哺乳室数量有限,一定程度上是因为商家难免考虑到成本问题,寸土寸金的情况下并不愿意单独划出一小块区域来做哺乳室。

而现有的哺乳室使用中也可能存在一些问题。比如恒隆广场的育婴室,只有周末是全天开放的,工作日则是锁着的,使用时需要联系女洗手间的清洁员。据一名清洁员介绍,锁门并不是要挡住喂奶的妈妈们,而是迫于无奈。“一直开着时,有的人会进去抽烟。”该清洁员说。

周羽则表示,有的哺乳室卫生状况堪忧,还有的商家虽然愿意加入“母爱10平方”,但违背了母乳喂养的初衷。“比如有的商家本身是销售配方奶粉的,有大量的广告,甚至标志本身就是个奶瓶,但哺乳室设立的初衷是为鼓励母乳喂养。”周羽说,因此这样的环境里设立哺乳室也并不合适。

周羽说,公共场所提供哺乳室是对妈妈和宝宝的关爱,是社会对这个群体的一种态度。在成本方面,其实哺乳室并不需要太大的地方。它的临时性决定了一个试衣间甚至一个可以拉上帘子的座位就可以。“很多商家都是临时设的,办公室、员工休息室、餐厅小单间等都能为有需要的妈妈们提供方便。”周羽说。

周羽希望,未来所有临街店铺都能提供这个方便。“比如泉城路上有一些志愿者小屋,如果这些地方可以提供做哺乳室,年轻妈妈们逛街的时候不是会很方便吗?”

此外,在她看来,哺乳是很自然的事情。“大家都说孩子是祖国的未来,你给‘未来’吃顿饭有什么问题吗?”周羽说,现在喂养率这么低,很大程度是因为大家成长过程中没有见过别人喂奶。而如果人人都能从观念上改变,哺乳的妈妈也会更加放松。



### 您问的这些事 12345都有回复了

本报记者 刘雅菲

#### 1 水景华府小区 目前暂无法供热

孙女士来电咨询:槐荫区腊山北路荣祥花园水景华府小区不知何时能集中供暖。

济南市市政公用局回复:经公用局供热办落实,该小区周边无集中供热管线,用户所在小区热源属于腊山热源厂供热范围,腊山热源厂由于拆迁问题导致工期后延,目前正抓紧办理前期手续,确保用户尽早用热。

#### 2 槐荫广场将改造 并安装照明灯

刘先生来电反映:槐荫区第五人民医院附近有一处槐荫广场,广场内一直没有照明灯,晚上有很多老人在广场锻炼,建议相关单位安装照明灯。

槐荫区园林绿化管理局回复:该处广场建成时间较长,线路老化严重,下一步将结合广场改造一并提升广场内部硬件环境。

#### 3 玉函路、舜玉路 12月底完成施工

市民来电反映:市中区玉函路和舜玉路两条路正在施工,但施工时间较长,并且近期没有工作人员施工,严重影响交通,对此表示不满。

市中区市政局回复:该段道路正在进行港华燃气危旧管道改造施工,预计12月底完工,给市民带来的不便敬请谅解。

#### 4 上小学期间必须 在户口处居住

网友微信反映:孩子想上槐荫区纬十路小学,在此学区落户后,上学期间是否必须在户口处居住,以及对落户时间有无限制。

槐荫区教育局热线办回复:按照户籍与居住地相结合的报名上学原则,槐荫区纬十路小学在此学区落户后,上学期间必须在户口处居住。对落户时间无限制,只要在孩子入学前将孩子户口迁至该小学学区范围即可。

#### 5 舜清苑北区 在准备供暖施工

刘女士来电反映:天桥区舜清苑北区居民已缴纳集中供暖改造费,但一直未安装供暖设施,属于北郊热电厂供暖,咨询何时施工。

济南热电有限公司落实:热电工程公司负责二网及换热站施工。室内由居委会负责。12月2日与居委会签订施工合同,至今未收到工程款项。工程公司已开始做施工前准备工作,合同工期为收到工程款后3个月。将对本工程加强工程进度管理,争取在春节前完工。

#### 6 旅游路南侧明年 夏天用水不再难

王先生来电反映:历下区旅游路山水庭院小区住户,小区每年夏天出现限时供水现象,济南市市政公用局承诺建设加压站,咨询具体投入使用时间。

经水务集团工作人员落实:为解决旅游路南侧用户用水和福地街加压站建设,经市政府协调,市规划局已同意福地街加压站的规划选址问题。目前,工程正在办理环评、立项手续。根据手续办理及工程施工工期要求,预计2016年6月底建成,与东区水厂同步投入使用。水务集团将进一步加大工作力度,积极与历下区政府、燕山工业园等部门协商,为加快工程建设创造条件,争取早日让老百姓喝上放心水。